



# 俄研所邀請多位學者 談俄烏戰對兩國及全球影響

字體大小調整

小

中

大

日期：2022-03-31 單位：俄研所 撰文：隋昀好

## 【俄羅斯研究所訊】

俄羅斯研究所於本（3）月25日下午舉辦「俄烏戰爭對雙方及世局的影響」座談會，邀請多位學者齊聚，透過不同專業領域的角度，針對近日俄羅斯與烏克蘭發生的戰事發表專業的見解。本次座談會由國際事務學院院長連弘宜擔任主持人，同時邀請到東亞所名譽教授邱坤玄、國防安全研究院助理研究員汪哲仁與副研究員劉蕭翔，銘傳大學新聞系副教授邱瑞惠、本所助理教授許菁芸擔任與談人，期望透過各個領域的視角，剖析本次俄烏戰爭，讓聽眾更加全面了解國際局勢。

座談會首先由邱坤玄就其多年對兩岸問題研究的角度，分別從中俄領導人特質、地緣政治、中對俄決策的態度，以及對兩岸關係的啟示發表看法，他認為美國在未來兩岸關係中，仍然會持續扮演關鍵的角色，俄烏戰爭已經喚起臺灣人民的憂患意識，期望兩岸可以從此次戰爭中記取教訓，找出可以實際解決問題的方法。

接著汪哲仁準備了「俄烏戰爭的經濟金融影響」的主題報告，從國際對俄羅斯的經濟制裁來探討戰爭對全球經濟金融影響，除了俄羅斯GDP受到影響之外，戰爭也導致油價與通膨、經濟供應鏈中斷等問題。而邱瑞惠則是從大眾傳播媒體方面帶來「俄羅斯媒體控管下俄烏戰爭期間的媒體報導」的分享，內容帶聽眾了解俄羅斯保守派與自由派媒體在戰爭期間報導的差異與限制，以及俄國社群軟體背後權力的轉讓。

劉蕭翔就軍事層面分析俄烏戰況，認為戰爭成果才是俄烏談判的成功關鍵，此外也值得關注美國與北約之後的決定，而世界格局將持續劃分為民主對抗威權的局面。許菁芸則從媒體識讀的角度出發，點出閱聽眾過濾媒體訊息的重要性，不應過份偏頗任何一方才能更客觀看待事實；另外她也分析了本次中國大陸對俄羅斯採取的態度，戰後俄烏兩國的政治擺盪，以及經濟制裁與國際能源需求的矛盾性。



俄研所舉辦「俄烏戰爭對雙方及世局的影響」，左起許菁芸老師、邱瑞惠老師、連弘宜老師、邱坤玄老師、國防安全研究院助理研究員汪哲仁、副研究員劉蕭翔合影（照片來源：俄羅斯研究所）



座談會由邱坤玄老師（右）分享俄烏戰爭對兩岸關係的看法拉開序幕（照片來源：俄羅斯研究所）

座談會尾聲的問與答時間，聽眾反應熱烈，紛紛針對武器使用、媒體言論自由、西方國家立場和俄烏新緩衝區設立等問題進行發問，連弘宜也邀請五位學者共同回應聽眾的提問。俄烏戰爭至今仍然持續進行著，而本所作為校內研究俄羅斯區域問題的專業系所，邀請五位不同專業的學者在短短兩小時的時間，與聽眾分享自身獨到的見解，期望帶給聽眾更全面的國際資訊，也呼籲記取戰爭教訓，避免重蹈覆轍，此次座談會也在熱烈掌聲中圓滿落幕。



國防安全研究院助理研究員汪哲仁針對俄國經濟金融問題進行報告（照片來源：俄羅斯研究所）



邱瑞惠老師分享俄烏戰事在俄羅斯媒體上的呈現（照片來源：俄羅斯研究所）



國防安全研究院副研究員劉蕭翔從俄烏戰爭發展地圖講解兩國軍事現況（照片來源：俄羅斯研究所）



許菁芸老師強調閱聽人判讀媒體報導資訊的重要性  
(照片來源：俄羅斯研究所)



與談人精彩的內容分享，讓觀眾滿載而歸 (照片來源：俄羅斯研究所)